广师团字〔2007〕42号
关于举办广东技术师范学院2007年“挑战
杯”大学生课外学术科技作品竞赛节的通知

各学院团总支、团支部：

“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛日益受到各高等院校、广大师生以及社会各界的普遍关注，已经成为大学生开展科技创新活动具有重要导向性和示范性作用的竞赛活动。为进一步推动我校学生课外学术科技活动的深入开展，培养学生科技创新意识，强化科技，增强技能，锻炼学生的科技创新能力，引导和激励我校学生实事求是、刻苦钻研、勇于创新的精神，提高学生综合素质，校团委决定举办广东技术师范学院2007年“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛节。现将有关事项通知如下：

一、活动宗旨

崇尚科学、追求真知、立志成才、迎接挑战

二、组织机构

主办单位：校团委

组织委员会：由主管校领导、校团委、学生处、教务处、科研处、各学院有关人员组成。

三、参赛对象

在我校正式注册的全日制非成人教育的在校研究生及本、专科学生。

四、竞赛类别及相关事宜

（一）社会科学类社会调查报告和学术论文、自然科学类学术论文

承办单位：管理学院 

具体内容：另文通知

（二）软件设计大赛

承办单位：计算机科学学院

具体内容：另文通知

（三）电子设计创作大赛

承办单位：电子与信息学院

具体内容：另文通知

（四）电气控制创作大赛

承办单位：自动化学院

具体内容：另文通知

五、参赛时间：2007年6月—12月
六、参赛要求

（一）以各学院组织学生向竞赛组委会提交作品进行申报的形式参赛，作品要以学生独立创作或者撰写完成，论文类作品的作者一般不超过三人。申报作品必须填写申报书。（申报书可在团委网站http://www2.gdin.edu.cn/cyl/index.asp或我校“挑战杯”专用网站http://www2.gdin.edu.cn/cyl/tzb/index.asp下载）
（二）作品分社会科学类社会调查报告、哲学社会科学类（含哲学、经济、社会、法律、教育、管理）学术论文、自然科学类学术论文和科技发明创作共三大类。学术论文及有关材料在8000字以内，社会调查报告在15000字以内。

（三）作品要以学生为主设计，独立撰写完成，可参加展示。

（四）作品文本以标题3号宋体加粗，正文以4号仿宋体（文中小标题加粗）打印在A4纸上，与申报书（与作品分开装订）、作品的电子版本一并以学院为单位上交至承办单位。

七、评审奖励

（一）以作品的科学性、创新性、理论性和现实意义为基本标准，组委会负责作品的资格审查和初审，并聘请专家、教授组成评委会进行预审、终审并提出入围名单。对于不符合参赛资格或弄虚作假者，一经查实，立刻取消其参赛资格。

（二）每类作品均设一、二、三等奖若干名（根据参赛作品的数量及质量设置获奖比例，个别项目可以空缺），获奖作品奖金金额为一等奖800元/项，二等奖600元/项，三等奖400元/项。获奖作品将作为推荐参加第十届“挑战杯”广东大学生课外学术科技作品竞赛的重点参考对象。
（三）对于通过初审入围终审的作品（即立项作品），校组委会视作品制作情况向作品注入启动资金。

（四）终审后，对推荐参加广东省“挑战杯”竞赛的作品，由校组委会向作品注入提高资金。
（五）在省、国家“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛中获奖的作品，学生的奖励参照《广东技术师范学院奖学金管理条例》，指导教师的奖励参照《广东技术师范学院教学工作优秀奖励办法》。

八、几点要求

（一）统一认识，高度重视。充分认识开展“挑战杯”大学生课外学术科技活动对大学生适应新世纪科技革命和社会进步的新要求，培养学生的科学精神，激发学生的创造热情，激励学生勇于创新、奋发成才的积极作用，要对该项活动予以高度重视，把引导广大同学积极参与课外学术科技活动作为落实学风建设的重要内容来抓。

（二）广泛动员，营造氛围。通过墙报、网站等载体和采取召开会议等形式大力宣传竞赛活动对促进理论与实践相结合，促进成才成长的积极意义，使广大同学充分了解活动的目的、要求，充分调动广大同学的积极性和创造性，形成良好的学术科研氛围，为参赛作品奠定坚实的数量、质量基础。

（三）加强领导，精心组织。要加强组织学生参赛的领导工作，认真研究“挑战杯”竞赛的作品要求，着眼于全省性、全国性竞赛，突出特色，抓住重点。要采取有效措施整合本单位科研资源，为参赛选手配备指导教师，在经费投入、实验场地、图书资料等方面积极给予支持，保证学生顺利完成作品，促使更多优秀作品的产生。

九、注意事项
    （一）“优秀组织单位奖”的成绩是将“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛成绩与“挑战杯”大学生创业计划竞赛成绩相加得出。

  （二）参赛作品当中不允许出现参赛队员及指导教师的姓名，如需提及，请使用“甲、乙、丙、丁”或“A、B、C、D”等符号代替。
（三）提交报名表后请在规定时间内将初赛作品（一式两份）交至组织委员会（承办单位）。注意先报名后参赛，提交电子版申报表时提交参赛作品。
（四）报名表请填写清晰，联系方式应有效、常用。（手机和寝室电话等常用联系方式变更请及时通知竞赛组委会）。同时请提交电子版报名表至各项竞赛承办单位专用邮箱。                       
（五）日后有关文件（如获奖证书等）以报名表登记的人员及其姓名为准。
（七）每阶段比赛期间不应有人员变动。
（八）如参赛团队出现违规（如抄袭等）行为将被视为故意作弊，组委会将取消其继续参加比赛和评奖的资格。
共青团广东技术师范学院委员会

                              二○○七年六月二十一日

报：学院党委、邝邦洪书记、王乐夫校长、罗海鸥副书记

送：有关部、处
发：各二级学院团总支、团支部
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